
SĂPĂTURILE DELA CRISTEŞTI 

Marea aşezare daco-romană dela Cristeşti este situată pe malul 
stâng al Mureşului, la circa 6 km. Vest de Tg. Mureş. Nu departe de 
satul Cristeşti, Mureşul, care curge dinspre Vest, face un cot mare, 
îndreptându-se spre Sud-Vest. Tot terenul intre mal şi calea ferată 
care duce spre Războeni, pe o întindere de zeci de hectare, poartă 
urmele vechii aşezări. In malul Mureşului, care pe alocuri ajunge 
până la 5-6 m înălţime, se văd urme de gropi, cioburi şi pământ 
ar.s. In anii in care Mureşul vine mare, el rupe bucăţi enorme din 
mal, scoţând la iveală diferite obiecte antice, pe care le strâng apoi 
locuitorii din sat. 

Săpăturile pe care le-am executat la Cristeşti in vara anului 
1950 au durat dela 19 Iunie până la 22 Iulie. Putem spune dela înce
put că nu am găsit nici noi ca şi alţi cercetători, urmele unui castru 
şi că suntem şi noi de părere că avem de a face la Cristeştl eu 
o mare aşezare civilă, cu un vicus daco-roman, care datează din sec. 
II şi III ale erei noastre şi care chiar dacă nu a fost locuit exclu·
siv de meşteşugari şi lucrători-olari, a adăpostit desigur şi o nu
meroasă populaţie băştinaşă. 

Motivul pentru care am intreprins săpăturile la Cristeşti a fost 
tocmai pentrucă am presupus că in această aşezare trebue să fi 
locuit, pe lângă un număr oarecare de colonişti, şi Daci, dintre cei 
care au fost supuşi ocupaţiei romane. Afară de aceasta am căutat să 
descoperim şi urme datând dinainte de epoca sclavagistă, pe care 
le presupune atât M. Roska 1) cât şi Şt. Paulovlcs 2). Nu am găsit 
aceste urme. Aşezarea fiind W?a de mare, s'ar putea totuşi ca ele să 
existe, dar in alte porţiuni decât in cele săpate de noi. 

Săpăturile din 1928, au scos la iveală pe lângă cuptoarele de ars 

1) M. Roska in al său repertoriu preistoric al Transilvanie, Cluj, 1942, 
p. 163, citează după Marţian· o aşezare preistoric!!. pe malul stâng al pâ
râului", ori Marţian vorbeşte de malul stâng al „râului", deci de aşezarea 
noastră. Tot Roska vorbeşte de fragmente ceramice eneolitlce, păstrate în 
Muzeul din Cluj. Celtul de bronz găsit la Crlsteşti nu indic!i. prezenţa unei 
.aşezări mai vechi. Foarfeca Latene, cltat!i. după Pârvan, ar putea fi roma
nă. Fibula roman!i. (Getica, p. 451 şi fig. 255) nu e prezentată de Părvan 
ca monument scitic ci ca un obiect de tradiţie scitică. Afară de acestea, 
Roska mai aminteşte şi un ciob de tip Turdaş, care s'ar găsi in Muzeul 
din Tg. Mureş. 

2)„ Dacia keleti hatârvonala, Cluj, 7946. pag. 85. 
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oale, un material ceramic extrem de bogat şi numeroase alte 
obiecte : opaiţe, monete, fibule şi diferite unelte de fier. Din neno
rocire, aceste săpături nu au fost publicate in întregime. Nu posedăm 
asupra lor decât cele două rapoarte foarte scurte, datorite unul lui 
Ferenczi şi celălalt lui Filimon, in care nu se dă nici un indiciu 
stratigrafic şi nu e reprodus niciun obiect descoperit. E adevărat 
că materialul ,care se găseşte in Muzeul dela Tg. Mureş a fost pe 
urmă prerentat de Octavian Floca, dar în chip sumar şi cu foarte pu
ţin material ilustrativ. 

Am căutat deci să facem această nouă săpătură pentru a lămuri 
probltemele care se pun in legătură cu stratigrafia aşezării şi pentru 
a achiziţiona un nou material arheologic, care să poată fi studiat în 
amănunţime. 

Am săpat in acest scop trei şanţuri dealungul malului, între Mu
reş şi drumul de ţară, care duce spre Tg. Mureş, la distanţe mai 
mari unul de altul. Primul şanţ (A) perpendicular pe mal 3) a avut. 
dimensiunile de 10 x 2,80 m; al doilea <B) tot perpendicular pe mal 4) 

de 15 x 3,50 m şi al treiJea, la început pa.rialel cu malul, 5) de 10 x 4 m .. 
a fost lărgit dela jumătatea sa, spre mal şi spre drum, până la 
aproape 14 m. 

Am putut constata la Cristeşti două niveluri principale de Io -
cuire ale căror resturi sunt amestecat cu foarte mult pietriş, proba
bil aluvionar, şi care pot fi urmărite până la aprox. 1,60 m adân
pime. Atât '.in şanţul B, cât şi ~n şanţul C, am găsit slabe urme ale 
unui zid primitiv, făcut din pietre plate nelucrate. CAstfel de urme 
de zid pomeneşte şi Ferenczi). In şanţul C s'au găsit insă şl 

urme de mortar, o piatră fragmentară sculptată şi o ţiglă mare de 
acoperit casele, dovedind că au existat şi clădiri mai importante. 

Aşezarea dela Cristeşti se dateză, prin monetele descoperite, in 
secolul II şi III al erei noastre. In săpătura noastră am găsit 17 
manete, cea mal veche datând dela Traian, iar cea mai nouă dela 
Filip Arabul. 

Se pare, deci, că aşezarea şi-a început existenţa imediat, după 
cotropirea Daciei de către Romani, poate chiar pe locul unui sat
mai mic dacic şi a durat cel puţi'n până la eliberarea Daciei G). 

Materialul ceramic descoperit la Cristeşti se împarte în două. 

categorii: ceramică roşie şi ceramică cenuşie. Nu există nici o dife
renţă stratigrafică intre aceste două categorii. Ele au fost găsite 

amestecate in ambele niveluri, intre care nu există nici o deosebire 
de material. Atât cuptoarele de olari, descoperite in 1928, cât şi can
titatea mare de ceramică descoperită la Cristeşti, ne arată că această.. 
ceramică a fost fabricată la faţa locului, lutul necesar găsindu-se 
în apropiere. Doar câteva fragmente de „terra sigillata" şi de sticlă. 
fină, dovedesc că se importau unele produse de lux şi că se găseau, 

3) Pe terenul lui Toader Micu (Chiş). 
4) Pe terenul Iul Dionisie Csiki. 
5) Pe terenul lui Ştefan Aszalos. 
6) Se ştie că monetele dispar încă înainte de domnia lui Aurelian din. 

cauza devalorizării lor treptate. 
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1n consecinţă, şi cetăţeni mai Instă.riţi, a
~arţinând desigur claselor exploatatoare. 

Formele cele mai frecvente ale cerami
ciei sunt: strachina care apare in mai 
multe variante, cana cu o toartă şi cann cu 
două toartei, precwn şi ulciorul. Ceramica 
cenuşie, ca.re apare in cantitate mtllt mai 
mică decât cea roşie, are ca formă princi
pală. o oală, mai mică sau mai mare, care 
se umflă la umeri şi al'.e buza puţin rlls
frântă. tn af„ră. Această. c.~ram'.că nu este 
ornamentată decât rareori şi numai cu linii 
ln jurul vasului. (Un singur fragment având 

ornamentul in val sub buză, a fost găsit în 
afară de săpătură). 

Ceramică dela Cristeşti. 
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Importanţa ceramicei dela Cristeşti constă ln primul rând in 
faptul că ea este o ceramică locală, care are multe forme derivate 
din tipurile de ceramică locală preromană, arătând astfel persis
tenţa unor elemente de cultură dacice ln timpul stăpânirii romane. 
Acest lucru fusese observat atât de Ferenczi, cât şi de Filimon, care 
spune următoarele:„ ... rezultă că poporul autohton şi anume Dacii 
şi-au păstrat tradiţionalele lor elemente de cultură peste toate im
prejurările, chiar şi cultura romană dovedindu-se insuficientă pen
tru transformarea psihică a acestui popor. Dacă cultura romană a 
putut să-şi inserte drept rezultate sigure propagarea limbii printre 
autohtonii Daci, nu acel~ a fost rezultatul asupra altor elemente 
vitale, de cult familiar, etc. Cuptoarele cu intregul lor inventar ne 
aduc tocmai aceiaşi dovadă. Olarul a fost nevoit să facă două fe -
luri de marfă: una pentru necesităţile locuitorilor care au adoptat 
cultura romană, Romani şi colonişti; iar alta pentru băştin~ii re
giunii după pretenţiunile J_,atene-ului, adică tradiţiile strămoşeşti"'. 

Această ceramică va dăinui apoi şi ln epoca migraţiilor, iar 
:forme derivate din ea până târziu in epoca feudală. 
- In afară de ceramică s'au mai descoperit diferite obiecte întregi 
.sau fragmentare: opaiţe, ace de os, ace de ·bronz, o gemă, etc. Men
ţionA.m un fragment de ţiglă având pe el ştampila AL BOS, care 
indică încă odată prezenţa Alei prime a Bosporenilor undeva aproa
pe de Cristeşti. 

Menţionăm şi un canal de scurgere format din cărămizi, care 
apare chiar in mal şi se pierde apoi în semănături, unde nu l-am 
mai putut urmări. 

* 
In concluzie putem spune că importanţa ~ezării dela Cristeşti 

"Constă în natura acestei ~ezări, ea nefiind nici un castru militar şi 

nici o aşezare urbană, ci o aşezare civilă rurală, in care se poate 
urmări viaţa localnicilor in timpul ocupaţiei romane. Chiar dacă 
aidmitem că a existat in apropiere castrul pe care astăzi nu-l mai 
găsim şi că aşezarea reprezintă restul canabaelor - care se ridicau 
1n jurul unui castru şi care constau din prăvălii, ateliere şi alte in
stituţii necesare trupelor, nu trebuie să excludem prezenţa local
nicilor, deoarece ştim că in jurul acestor canabae se ~ezau şi lo
ealnici şi că ele se transformau cu timpul in sate mai mult sau ma! 
puţin cuprinzătoare. 

Nu vom contesta desigur nici prezenţa coloniştilor la Cristeşti. 
Numeroase monumente funerare, dintre care unele cu inscripţii, des
coperite mai de mult7) ne arată că au trăit aici şi oameni mai în
stăriţi, care ~i puteau permite să-şi pună la mormânt monumente 
de oiat.ră cos,tisitoare. Aceştia, desigur, nu făceau parte din pătura 
săracă a plugarilor şi meşteşugarilor daci, care acceptă unele ele
mente aduse de civilizaţia romană, dar trăesc in cea mai mare parte 

7) Publicate de Paulovics, op. cit, p. 86 urm. Afirmaţia lui Paulovics 
.eă aceştia ar fi Celţi din Pannonia nu e convingătoare. 
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ln forme de cultură tradiţionale, supuse unei evoluţti, dar prea puţin 
schimbate. 

Acest tradiţionalism s'a observa.t până acuma in mai multe locuri 
ln Dacia - şi ne referim mai ales la Ardeal- aşa de ex. ln mormin
tele tumulare dela Caşolţ, ln cimitirul minerilor dela Zlatna., tn castrul 
roman dela Breţcu, ln care găsim ceramică dacică - pe ca.re o găsim 
şi la Poiana-Tecuci - încă ln epoca romană. Ceramica dela Cristeşti 
în care vedem continuate forme preromane, din epoca Latene, lucra
te chiar şi ln tehnica şi ln pasta roşie adoptată dela Romani, adaogă 
lncă un inel la lianţul elementelor de cultură preromane, pe care le 
găsim în Dacia în timpul ocupaţiei romane. 

Inainte de începerea săpăturilor dela Cristeşti s'au făcut cerce
tări în mai multe comune din jud. Mureş. Astfel pe teritoriul 
satului Gorneşti, in locul numit Cserepcsiir - semnalat şi de Roska 
1n Repertoriul său - am găsit fragmente ceramice din epoca hallstat
tiană. Fragmente ceramice din aceiaşi epocă am găsit şi la Petelea, 
la Pepiniera Statului şi pe tell'enul de alături al Bisericii ortodoxe. 
Menţionăm că movillele dela Petelea, semnalate de Roska, sunt de 
formaţie naturală şi nu conţin resturi arheologice. In cercetarea făcu
tă la Bandul-de-Câmpie, am aflat că colecţia lui Sandor Pal - men
ţionată de Roska - nu mai există. La Sâncrai, pe dealul Poganyhegy 
citat de Rosika după Marţian, care îl pune în legătură cu Dacii, am 
găsit numai fragmente ceramice, care datează din epoca feudală. In 
sfârşit, la Sântioana, lângă Cristeşti, sfa vizitat dealul Pad, la Nord 
de sat, pomenit şi acesta de Roska, pe care si'au cules fragmente cera
mice atipice, care par a data din treapta mijlocie a barbariei. 

Dorin Popescu, ~. Covaciu, V. Popescu, 1. Puşcaş. 
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